



前天,钱平(穿红色上衣)和志愿者为孩子分发开学礼包

"新学期,好好学习!"前天,在四川凉 山美姑县峨曲古乡炳途小学校,孩子们排 队从志愿者手中接过"开学礼"。负责派发 "开学礼"的志愿者叫钱平,把礼物递给孩 子的同时,他还不忘送上一份开学祝福。

炳途小学校的操场上堆放着600多份 礼包,内有牙刷、牙膏、指甲钳等清洁用品, 这是来自宁波北仑的心意,而钱平就是这 份心意的"搬运工"。

美姑县是北仑东西部协作地区,近两 年,当一批批爱心物资输送至当地时,钱平 都会做好对接、派发等志愿服务。

钱平今年43岁,宁波人,曾是一名旅行 博主,却在美姑县已定居近两年。他说,在 做旅行博主的旅行中有两次偶遇,第一次 偶遇激发了他的公益之心,第二次偶遇坚 定了他走公益之路的决心。回头看,他至 今觉得这是一段不可思议的旅程。

### 自驾旅行中,萌生公益之心

2021年8月,新车入手 后,他给自己设计了一条自驾 游线路,以宁波为起点,经温 州、福建、江西、武汉、重庆等 地,最终抵达西藏。

出发前,他想看尽旅途中 的风景。出发后,他看到的是 风景里的故事。

第一站是温州。"经过平阳 县时,路上遇到一个收摊的老 爷子,很多菜没卖掉,大包小包 的,全堆在自行车后座上,推着 很吃力。"老爷子姓甚名谁,钱 平并不知道,但这个画面时常 浮现在他脑海里。当时,钱平 开车送对方回家,受邀进屋坐

了一会儿,那是一间破败的平 房。据老人说,他的两个儿子 早年去世,留下老两口相依为

老爷子讲着自己的故事, 钱平听了,只觉鼻头发酸。他 注意到两位老人的脚趾甲很 长,于是提出给他们修剪指 甲。当自己说出这句话时,他 捕捉到老人眼里一闪而过的光

临走前,钱平把屋子打扫 了一遍, 还特地到附近买来大 米和食用油。

道一声"再见"之后,并没 有再见,但钱平突然觉得自己 的旅行也许可以多一份价值。 之后,他每到一个地方,都会留 心当地高龄、孤寡老人。在福 建帮扶了4户家庭、在江西帮 扶了7户家庭……一路行,一 路帮,近3个月里,30余户老 人家庭接收到这个陌生人的好

钱平的公益之路也就此开 启,他采购了很多大米、食用 油、牛奶、矿泉水等物资,置于 车内,以备不时之需,并随时补 充。遇到环卫工人,他从车窗 里递出一瓶水;遇到需要帮助 的老人,他上前了解,到对方家 里坐坐,听听故事,留下温暖。

#### 公益旅行"被看到",他中途"转向"

旅行途中,钱平喜欢将自 己遇到的风景和故事,记录在 网络社交平台上。他的公益旅 行方式,受到很多网友点赞,也 收获了不少粉丝,其中就有北 仑新碶博爱志愿服务中心主任 王华峰。

"去四川凉山美姑县吧,我 们想为当地的孩子做些事,你 愿意驻扎在那里吗?"

"好!"

这是2021年10月中旬,

王华峰和钱平的对话。彼时, 在北仑区新闻出版局的支持 下,王华峰及其团队启动了"书 香润乡村"计划,打算在未来几 年里将图书角和爱心书籍铺进 美姑县所有学校,书籍的管理、 阅读机制的建立等工作,都急 需志愿者在当地落地推进。

通过网络社交平台,王华 峰"偶遇"了钱平,并有意将钱 平吸纳到自己的团队中。而当 时的钱平虽然在公益旅行中找

到自己的热爱,却逐渐陷入难 以维系的困顿。毕竟,一个人 做公益,精力、财力都是有限

这是钱平转向公益之路的 第二次"偶遇"。面对王华峰的 邀约,钱平二话不说就答应 了。同年11月,他驱车前往美

"本来想去西藏的,结果中 途被'截和'。"这事,钱平时常 拿来调侃自己。

## 驻扎美姑,"搬运"宁波人的爱

近两年,累计有6.9万册 书籍、153个书架,跨越2300 公里运往美姑县。当北仑这边 忙着"众筹"的时候,钱平也在 美姑县的各个学校穿梭,完成 一次又一次的物资对接、统计、 输送、分发等工作。为了让书 籍"活"起来,每月他还会到学 校去看看,与当地老师一起督 促推进各班的阅读机制。

"事情做得扎实了,会凝聚 很多人。我们在美姑县已经拉 起一支志愿服务小分队,包括 支教老师、挂职干部、医生等, 约20人。"钱平说。

在两地志愿者的联动下, 原定5年的"书香润乡村"计 划,今年年底就能完成。于是, 护童"1+益"乡村儿童健康计 划启动了。9月1日发放的清 洁礼包,就是计划启动后的第 一次行动。志愿者想通过"手 护"形式让更多孩子养成卫生 清洁习惯。

从早到晚的奔波,对钱平 来说,已经稀松平常。除了搬 运物资,他还主动承担起一对 一助学帮扶信息的"搬运",这 项服务的难度更大。去年,钱 平诵过一家家走访调研,前后 花了100多天,最终确定了67 名学生成为帮扶对象。

"美姑县是山区,山路弯弯 绕绕,车子不好开,很多时候要

步行,而且地址也不好找。到孩 子家里调研,很花时间,有时候 一天只能走一户。"钱平说,他曾 开车两个小时,又步行翻过一个 山头,只为找到名单里的一户人 家,对方没有手机,他扑空两回, 第三次才敲开对方的家门。

当年自驾旅行出发时开的 那辆新车,因经常在山路上行 驶,磨损得厉害,不到两年,就 报废了7个轮胎。

"我现在在美姑找了份工 作,可以更踏实地留在这里。' 钱平暂时还没有回宁波的打 算,他想为大山里的孩子多做

记者 陈烨 通讯员 陈红

# 警惕高额利润诱惑,谨防非法集资"陷阱"

近日,客户王先生在浦发银行宁波 分行营业部办理转账业务时,意外遭遇 非法集资的陷阱。幸好,厅堂工作人员 发现账户异常情况,及时劝阻并详细了 解了客户具体情况,最终确认该客户遭 遇非法集资的骗局。

据了解,王先生平时为了理财增 收,一直在寻找高回报的投资项目。近 期,他通过朋友介绍,接触到了一个看 似诱人的理财计划,对方声称该计划 是由一家权威理财机构推出的,通过在 全球多个金融市场进行高频交易,实现 每月30%的回报率。受诱人回报承诺 的影响,王先生心动不已,决定投入一笔

然而,当他前往网点准备办理转 账时,厅堂工作人员察觉到了账户的 异常情况,及时上前询问。尽管王先 生起初有所隐瞒,但在工作人员耐心 劝导下,他最终选择了坦白。工作人 员确认其遭到了非法集资的骗局,向 其介绍非法集资的危害和手段,教育 其要理性对待投资,不轻信高息理财, 特别是那些过于美好、不现实的回报

承诺。因网点工作人员的及时干预, 确保了客户的资金安全, 王先生对此 表示非常感谢。

针对上述情况,浦发银行宁波分行 提醒广大消费者,非法集资往往以高额 回报为诱饵,吸引人们投资,消费者应 保持冷静理性,审慎对待过于夸张的 回报承诺;在投资之前,务必查清投资 平台是否合法注册,是否具备相关监 管资质, 避免在不明直相的情况下投 资踩进陷阱。

国家金融监督管理总局宁波监管局

呼吁广大消费者,要细心辨别各类投资 项目,谨慎选择,切勿盲目跟风,避免因 含图高回报而蒙受损失。

> 记者 徐文燕 通讯员 姚群 汪怡婕 赵振炜

